

县林水局

执『绿』为笔 绿水青山间书写高质量发展答卷

通讯员 张冬勇 王丹萍
记者 汪杰

2023年是贯彻党的二十大精神、实施“十四五”规划承前启后的关键一年。县林水局认真贯彻落实党的二十大精神、省市县党代会精神，围绕忠实践行“八大行动”，奋力打造“浙西第一门户”目标，坚持稳字当头、稳中求进，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念。全年完成林业水利总投资4.77亿元。获得美丽衢州建设成绩突出集体、全省2022年林业重点工作表现突出单位等多项荣誉。以优异的成绩推动常山县获评2022年全省林长制工作考核优秀县，连续四年荣获全省农业水价综合改革工作绩效评价优秀县，荣获2022年度全市最严格水资源管理制度考核优秀。

以项目为支撑 扩大有效投资

2023年，县林水局扎实推进重点项目建设，全年完成水利投资3.37亿元，常山港治理二期建设完工，芳村溪、龙绕溪、虹桥溪等流域综合治理河道顺利推进，芳村河流域综合治理二期工程开工建设。加速推进重大项目前期，2023年12月29日，常山县、江山市两地政府正式签署了常山县龙潭水库工程建设协议书，芙蓉水库引水二期可研完成审批，狮子口水库防洪能力提升工程项建书正在编制。高质高效完成民生实事项目，省县两级水利民生实事项目顺利推进，完成加固病险水库5座、整治病险山塘3座、更新改造灌溉设施12处，建设狮子口灌片渠道12公里，省级水利民生实事工作获省水利厅捷报表扬。积极向上对接，成功争取到2024年全域幸福河湖建设项目和龙潭水库工程等3个新增国债项目，共获上级资金6亿多元。

以产业为抓手 推进共富共赢

推进油茶产业“五链”融合发展，制定出台“一滴油”产业发展三年行动方案，发布“油茶新政18条”，从全产业链各环节加大扶持力度。同时，推动山茶油玉米肽等系列产品成功上市。常山山茶油获首批省级地理标志二等奖。常山县油茶育苗基地入选首批国家林草机械装备创新试验示范基地试点。高规格举办全国《油茶》林业行业标准宣贯会。全年油茶产业综合产值达13亿元，“一滴油产业”稳步发展。扎实开展“千村万元”林下经济增收帮扶工程，建设示范村，同步结合新昌乡油茶共富综合体项目，积极拓展油茶林下空间，发展黄精、生姜等种植面积2500亩。全年林业总产值预计达60.44亿元，同比增长11.9%，林下经济蓬勃发展。

以生态为底本 厚植发展底色

持续深化“两长制”，多频次开展林长巡林督查，推进基层林业工作站建设，提升林长挂联推进重点项目机制，优化河湖长制工作联席会议工作规则和成员单位职责，与江西玉山建立跨界联合河湖长制。扎实推进国土绿化美化，中央国土绿化试点示范项目完成主体施



▲常山县新昌乡黄塘油茶公园

工，千万亩森林质量精准提升工程高效推进，“一村万树”行动顺利展开。此外开发林业碳汇1万亩，入选首批全国CCER造林碳汇项目开发试点，完成全市首笔林业碳汇生态环境修复磋商赔偿。快速推进世界地质公园申报，成功争取到2023年世界地质公园申报权，被推荐至联合国教科文组织。先后举办金钉子地质博物馆开馆、金钉子教学实习基地院校签约挂牌、全省青少年地学夏令营开营及陈旭院士藏书捐赠等活动，创建氛围不断浓厚。全力推动生物多样性保护，开展野生动植物日、爱鸟周等主题宣传，联合开展“网盾行动”“百日攻坚行动”“清风行动”，实行野生动物救助奖励制度，累计救护野生动物21只。

以改革为核心 撬动发展引擎

开展水利工程确权改革，积极探索水利工程“3+2”（即：水利工程不动产权、经营权、水资源使用权确权，集体水利工程股份化、“水美”幸福河湖贷）确权转换机制，盘活水利水资源资产。启动集体林权制度改革，以林长制为抓手，细化乡镇街道年度集体林地流转面积任务，强化部门协作，协调理顺经营权证机制体制。全县共流转林地12.2万亩，流转金额2300万元，流转单位130余家、农户800余户。

以问题为导向 筑牢风险防范

守牢水旱灾害防御线，推进水利感

知体系建设，新建大桥头生态流量站1座、小流域视频水位站13座、山洪关联雨量站23座、山洪关联声光电预警站30座，年内“一港四溪”内未发生流域性大洪水。紧绷森林火灾防范弦，推进“十百千”森林防火基础建设，完成综合整治火灾隐患点160个，建设生物防火林带20公里，建成市级森林防火示范村4个，全县未发生重大森林火灾。扎实开展松材线虫病“即现即清”。严格按照“510”除治技术标准，有效遏制疫情蔓延趋势。

以服务为基础 夯实发展硬支撑

全力保障县重点项目，争取特色生态产业平台开发建设林地指标195亩，调整变更油茶保供生产用地公益林980亩，累计办理各类项目占用林地许可78件，涉及林地面积1770亩，为常山江航运枢纽、光伏发电等县重点项目建设提供了有力保障。全速攻坚县中心工作，先后参与U安居、常山江航电项目电站资产处置、全域土地整治“集中攻坚”、微电子产业园征迁、龙潭水库建设征地移民实物调查等工作。顺利完成U安居住户、储藏室签约腾空110户，龙潭水库134幢拟拆迁房屋调查。

2024年，县林水局将深入贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，继续坚定项目为王、改革突破、产业破局、久久为功、奋勇争先的决心，在勇当先行者谱写新篇章展现浙西门户担当中贡献林水更大力量。



▲2023年浙江省青少年地学夏令营启动仪式暨主营活动在常山国家地质公园举行



▲常山黄冈山水库



▲常山港城区段风光